

一封家书

婉婉，我可爱的孙女：

最近好吗？时间过得飞快，转瞬间你们离开西安已经两个多月了。

姥姥还清晰记得，远远看着你矫健的身影，消失在渐渐远去的车流中……你不断回头张望着，你的视线好似穿越一条无边无际的时空长河与我凝望的目光隔空交会。这一刻我突然又想起了你的妈妈，姥姥也是这样不断目送她的背影渐行渐远……

也正是因为你们都不在我的身边，姥姥才给你写这封信。由于疫情原因，这次是老天安排了与你们这十几年唯独一次难得的相处时光。孩子，姥姥在这次与你相处的时间里发现，你有爱拖延和有点厌学的小毛病哦，我知道现在的家长包括你的妈妈都是逼着孩子每天要多努力多学习，我不反对，但是我希望你可以做到自觉自愿的学习。你现在正是努力学习的年龄，将来总要成人，要像雏鹰一样脱离父母的怀抱，独自在广阔的天空翱翔，成为对社会有用的人。

说到这里姥姥跟你说一件真实的事例，在美国每年不知有多少高中生，不眠不休的写着研究论文，参加西屋科学奖的评选，原因是这个奖不但代表很高的荣誉，颁发巨额的奖金，而且获奖证书还有妙用，可以当作申请著名大学的敲门砖。1989年12月18日，史岱文森高中传出一片哭声，许多学生苍白着脸说：“我们的眼泪、血汗钱白费了。”到底是什么原因呢，他们哭不是比赛败北，而是他们的研究成果没有按规定截止的时间寄到。学校分两次寄出的，一箱在规定时间内到达，另外一箱迟到两天。这到底算谁的错呢？官方只给出了这样一句话“我们不管你们什么时候寄出，只管是否真实收到。”为什么非要在收件截止前一天才寄出呢？就是拖延在你不经意间造成了这样的结果。

在学习中遇到困难一定要坚持，学习肯定是艰苦的，要有永不放弃的精神，否则将一事无成，更谈不上未来和理想了。

那么现在的你必须把握青春善用你记忆力最强的岁月，好好学点东西背点东西，去追逐你的梦！你如果问姥姥今天早上吃了什么饭，或者今天做了什么事，可能到了晚上已经记得不清楚了，但是你要我背“三更灯火五更鸡，正是男儿读书时。黑发不知勤学早，白首方悔读书迟。”姥姥却能背上几句，想想那是什么原因，这么久远的事儿了，为什么姥姥今天的事情记不住还能记得住以前的事儿。因为那时姥姥记忆力最强，心灵最纯洁的年岁被一笔笔刻在心板上。你现在正是在人生黄金时代，你所学的所有能量，他会永远雕刻在你人生的长河中，无论何时需要，就在自己储备的长河中提取，即使在人生的困境，都能因为你充实智慧的能力将其化为动力，把痛苦与困难，转化成美妙的音符变成指引你的力量。

孩子，把握人生最美好的时光，不为父母，不为老师，不为成绩，只为你自己，成为一位有能力有能量的人，去开启人生美妙的奇幻之旅，去拥抱你的梦想，才会在成长之后回首往事，不会后悔、不自责、不遗憾！

要多读书，“腹有诗书气自华”，只有多读书，才会有很强的思考能力和清晰的逻辑思维能力，看问题有自己的独到见解，也更能体会一些生活的美！这个世界上父母留给你的财富都不是财富，而你走过的路，读过的书才能成为你一生最宝贵的财富，你能走多远梦想就能飞多远！

我想起你太姥姥的几句话，就像一颗颗华美的珍珠，散落在时间的长河里。最闪亮最耀眼的十几棵，编织成最美丽的华章。你太姥姥常教导我们：吃得苦中苦，方为人上人，少壮不努力，老大徒伤悲，孝道当为先，慈悲人为本。我也常这样教导你妈妈和你大姨，忠孝仁义礼智信，中华美德要传承，要爱党爱国爱家，尊敬长辈懂得感恩，多做好事，做善良人。一定要努力学习，无价之宝玉，方可为国器。同学朋友要文明，有大有小礼上行。多读书为无价宝，更做知书识礼人。

希望你能成为一个充满智慧、不畏艰险、勇于攀登的人，将来有一天成为我们家的骄傲！祝学习进步，天天向上！

姥姥（徐心平）

2020年7月6日 于西安